

**RP WEB SOLUTIONS**  
Website For Everyone...  
**Ronak Palan**  
Web Consultant  
+91 84888 55506  
rpwebsolutions2020@gmail.com

# ટેક્સ ટુડે

(ટેક્સ સંલગ્ન તથા અન્ય મહત્વના સમાચાર પ્રસિદ્ધ કરતું માસિક)

RNI No. GUJGUJ/2016/74805

**Tax Today**  
(Monthly)

**કરવેરા સલાહકાર**  
સીધા અને આડકતરા કરવેરાની સાદી અને સરળ ભાષામાં માહિતી આપતું ગુજરાતી પબ્લિક વાર્ષિક લવાજમ :- ૨૭૯૫  
સંપર્ક:-  
પૂજા પબ્લિકેશન  
મનિષ શાહ  
૯૯૨૪૧ ૧૯૩૨૯

Post. Regn. No. G-JND/338/2020-2022. - Office of posting Una Post Office on 3<sup>rd</sup> Monday of Every Month

વર્ષ: ૭, અંક: ૯, સર્ગ અંક: ૮૧, તા. ૧૫/૦૭/૨૦૨૩, શનિવાર, પાના-૪, છૂટક અંકની કિંમત રૂ. ૨૦, વાર્ષિક લવાજમ રૂ. ૨૦૦/- (કુરીયર સાથે રૂ. ૩૦૦/-)  
તૃતી-માસિક અને પ્રકાશક: ભવ્ય ટિપકલાઈ પોપટ, પ્રકાશન સ્થળ: ૨૦૨-૨૦૩, ઘુવ કોમ્પ્લેક્સ, પોલીસ લાઈન સામે, ઉના, જી. ગીર સોમનાથ-૩૬૨૫૬૦  
ફોન : ૦૨૮૭૫-૨૨૧૭૦૦, ફેક્સ: ૦૨૮૭૫-૨૨૧૭૦૦, મો. : ૯૯૨૪૧ ૨૧૭૦૦ મુદ્રણ સ્થળ : પ્રથમેશ ઓફસેટ, ગોંદરા ચોક, ઉના  
e-mail: taxtodayuna@gmail.com e-mail: editor@taxtoday.co.in www.taxtoday.co.in

## ધ ગુજરાત સેલ્સ ટેક્સ બાર એસોસિએશનની ૬૯મી વાર્ષિક સાધારણ સભા અમદાવાદ ખાતે યોજાઈ જયેશભાઈ શાહ બન્યા નવા પ્રમુખ

### ગુજરાત ચેમ્બર ઓફ કોમર્સ હોલ ખાતે AGMનું આયોજન સમગ્ર રાજ્યમાંથી સભ્યો રહ્યા ઉપસ્થિત



તા. ૨૮.૦૬.૨૦૨૩: જી.એસ.ટી. પ્રેક્ટિસ કરતાં ટેક્સ પ્રોફેશનલ્સના ગુજરાત રાજ્યના સૌથી મોટા એસોસિએશન એવા ધ ગુજરાત સેલ્સ ટેક્સ બાર એસોસિએશનની ૬૯મી વાર્ષિક સાધારણ સભા (AGM) અમદાવાદના ચેમ્બર ઓફ કોમર્સ હોલ ખાતે તારીખ ૨૭ જૂન ૨૦૨૩ ના રોજ યોજાઈ હતી. સમગ્ર રાજ્યમાંથી સભ્યો આ AGMમાં હાજર રહ્યા હતા. સંસ્થાના પ્રમુખ હર્ષિશ મોદ દ્વારા તમામ સભ્યોનું સ્વાગત કરવામાં આવ્યું હતું. એજન્ડા મુજબના વિવિધ મુદ્દાઓ પર



ટેક્સ ટુડે વતી GSTBAના નવનિયુક્ત પ્રમુખ જયેશભાઈ શાહ, ઉપ પ્રમુખ શેલેષભાઈ મકવાણા તથા કારોબારી સભ્ય રજનિકાંતભાઈ કાલરિયાને શુભેચ્છા આપતા ટેક્સ ટુડેના લલિતભાઈ ગણાત્રા તથા ભવ્ય પોપટ

કરવામાં આવી હતી. AGM બાદ કારોબારી સમિતિની મિટિંગ મળી હતી જેમાં સર્વાનુમતે જયેશભાઈ શાહની પ્રમુખ તરીકે વરણી કરવામાં આવી હતી. આ મિટિંગમાં ઉપપ્રમુખ તરીકે શેલેષભાઈ પરમાર, સેક્રેટરી પ્રિતેશભાઈ ગાંધી, આઉટરસ્ટેશન સેક્રેટરી તરીકે સુરતના પ્રશાંતભાઈ શાહની તથા ખજાનચી

**ધ ગુજરાત સેલ્સટેક્સ બાર એસોસિએશનના હોદ્દેદારો તથા કારોબારી સભ્યોને ટેક્સ ટુડે ટિમ વતી હાર્દિક શુભેચ્છા**

જયેશભાઈ શાહ	પ્રમુખ
શેલેષભાઈ મકવાણા	ઉપ-પ્રમુખ
નરેન્દ્રભાઈ પટેલ	ઉપ-પ્રમુખ આઉટ સ્ટેશન
પ્રિતેશભાઈ ગાંધી	મંત્રી
પ્રશાંતભાઈ શાહ	મંત્રી (આઉટસ્ટેશન)
નિખિલભાઈ ગાંધી	ખજાનચી
હર્ષિશભાઈ મોદ	ગત વર્ષ પ્રમુખ
બિપિનભાઈ ભાવસાર	કારોબારી સભ્ય
દર્શિતભાઈ શાહ	કારોબારી સભ્ય
મેહુલભાઈ શાહ	કારોબારી સભ્ય
જયભાઈ ૬૬૬૨	કારોબારી સભ્ય
નિતિશભાઈ શાહ	કારોબારી સભ્ય
જયેશભાઈ આચાર્ય	કારોબારી સભ્ય
સચિનભાઈ ૬૬૬૨	એસોસિએટ મેમ્બર
રજનિકાંતભાઈ કાલરિયા	એસોસિએટ મેમ્બર
શશાંકભાઈ મીઠાઈયાલા	એસોસિએટ મેમ્બર
રમેશભાઈ ત્રિવેદી	એસોસિએટ મેમ્બર

તરીકે જયેશભાઈ ગાંધીની નિમણૂક કરવામાં આવી હતી. વર્ષ ૨૦૨૨-૨૩ની કારોબારીના સેક્રેટરી શેલેષભાઈ મકવાણા દ્વારા મિટિંગના અંતે આભારવિધિ કરવામાં આવી હતી.

## નડિયાદ ખાતે ઈન્કમ ટેક્સ તથા જી.એસ.ટી. ના વિષયો ઉપર ઓલ ગુજરાત ફેડરેશન તથા ટેક્સ પ્રેક્ટિશનર્સ એસો. નડિયાદના સંયુક્ત ઉપક્રમે સેમિનારનું આયોજન



તા. ૧૦.૦૭.૨૦૨૩: ઓલ ગુજરાત ફેડરેશન ઓફ ટેક્સ કન્સલ્ટન્ટ અને ધ ટેક્સ પ્રેક્ટિશનર એસોસિએશન નડિયાદ ના સંયુક્ત ઉપક્રમે ઈન્કમેટેક્સ અને જીએસટી કાયદા અન્વયે હોટલ મેંગો કોર્ટેજ ખાતે બીજો મોડીસીયલ સેમિનાર યોજાયો. આ સેમિનારના મોડીસીયલ કમિટી ચેરમેન પ્રફુલભાઈ શાહ, એજીએફટીસી પ્રમુખ સીએ સ્વી શાહ, ટીપીએ પ્રમુખ અમિત પંચાલ, સિનિયર વાર્ધસ પ્રેસિડેન્ટ ડૉ સીએ વિશેશ શાહ, વાર્ધસ પ્રેસિડેન્ટ સુનિલભાઈ શાહ એજીએફટીસી મંત્રી શ્રીધર શાહ, ટીપીએ મંત્રી પ્રેમલ શાહ, વક્તાશ્રી હારિત ધારીવાલ, સમીર સિદ્ધપુરિયા ના વરદ હસ્તે ઉદઘાટિત કરેલ. આ પ્રસંગે ટેક્સ વ્યવસાયિઓ રોજિંદા અપડેટ માટે ચેરમેન પ્રફુલ શાહ અને પ્રમુખ સીએ સ્વી શાહ, મંચર મહાનુભાવો હસ્તે માસિક બુલેટીન 'ટેક્સ પલ્સ' પ્રકાશિત કરવામાં આવેલ.

## AGFTC દ્વારા પાલનપુર ખાતે ઈન્કમ ટેક્સ વિષય પર સેમિનાર યોજાયો



તા. ૦૨.૦૭.૨૦૨૩: ઈન્કમેટેક્સ, લાયન્સ કલબ ઓફ ગુજરાતની નામાંકિત સંસ્થા ઓલ ગુજરાત ફેડરેશન ઓફ ટેક્સ કન્સલ્ટન્ટ એસોસિએશનના સંયુક્ત ઉપક્રમે ટેક્સ પ્રેક્ટિશનર એસોસિએશન પાટણ, સાબરકાંઠા ડિસ્ટ્રિક્ટ ચેમ્બર એન્ડ પાલનપુર)એ જીએફ ટીસી પ્રમુખ રવી શાહ, મંત્રી શ્રીધર શાહ, કાર્ટિડિય શાહ, વક્તા શ્રી મેહુલભાઈ ૬૬૬૨, અન્ય સહયોગી સંસ્થાના પ્રતિનિધિઓના વરદ હસ્તે ઉદઘાટિત કરવામાં આવેલ હતો. ઈન્કમેટેક્સ વિષય પર વક્તા શ્રી મેહુલભાઈ ૬૬૬૨ ઉમદા અને રસપ્રદ વક્તવ્ય આપી સૌ ઉપસ્થિત શ્રોતાઓને મંત્ર મુગ્ધ કરી દીધેલ. આ સેમિનારમા પૂર્વ પ્રમુખ ધ્રુવેન શાહ, આશુતોષ ૬૬૬૨, બકુલભાઈ શાહ, કેતન શાહ, રમેશ કચરાની, મહેન્દ્ર સ્વામી, આશિષ ટેડવાની, ધ્રુવિન મહેતા, મોલીક શાહ તથા ગુજરાતભરના ટેક્સ વ્યવસાયિઓ અને વેપારીઆલમ મોટી સંખ્યામાં જોડાઈ આ સેમિનારને સફળ બનાવેલ. અમિત સોની, ટેક્સ ટુડે પ્રતિનિધિ

**હાર્દિક શુભેચ્છા...**

**જયેશભાઈ શાહ**  
પ્રમુખ

**પ્રિતેશભાઈ ગાંધી**  
મંત્રી (સેક્રેટરી)

**પ્રશાંતભાઈ શાહ**  
(સેક્રેટરી)

**ધ ગુજરાત સેલ્સટેક્સ બાર એસોસિએશનના નવનિયુક્ત હોદ્દેદારોને 'ટેક્સ ટુડે' પરિવાર તરફથી શુભેચ્છા**

**હાર્દિક શુભેચ્છા...**

**પ્રધાનજી પરમાર**  
પ્રમુખ

**સચિન સી. ૬૬૬૨**  
મંત્રી (સેક્રેટરી)

**ધ બનાસકાંઠા ડિસ્ટ્રિક્ટ ટેક્સ પ્રેક્ટિશનર્સ એસોસિએશનના નવનિયુક્ત હોદ્દેદારોને 'ટેક્સ ટુડે' પરિવાર તરફથી શુભેચ્છા**

તા. ૦૮.૦૭.૨૦૨૩: દિલ્હીના એડવોકેટ તથા CA બિમલ જૈન, બેંગલુરુના વરિષ્ઠ એડવોકેટ વી.રઘુરમન, દિલ્હીના એડવોકેટ જે. કે. મિત્તલ અને દિલ્હીના એડવોકેટ સુજાત ઘોષ તથા જીએસટીના વિવિધ સુજાત ઘોષ પર સંમેલનમાં હાજર રહેલા ટેક્સ પ્રેક્ટિશનરોને જ્ઞાન આપવામાં આવ્યું. આ સંમેલનના અંતિમ પાતે તા. ૮ જુલાઈ, ૨૦૨૩ના રોજ જી.એસ.ટી.ના વિવિધ વિષયો ઉપર જ્ઞાન સાધના નામથી એક સેમિનારનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. આ એક દિવાસીય GST સેમિનારમાં જીએસટી ના વિવિધ વિષયો ઉપર દેશભરમાં જાણીતા GST વિશેષજ્ઞ દ્વારા ઉપસ્થિત સભ્યો સાથે જ્ઞાનની આપ લે કરવામાં આવી હતી. આ સંમેલનમાં મુખ્ય અતિથિ તરીકે ગુજરાત હાઈકોર્ટના ભૂતપૂર્વ કાર્યકારી મુખ્ય ન્યાયાધીશ અને સુપ્રીમ કોર્ટના વરિષ્ઠ વકીલ ડો. વિનીત કોઠારી અને CGST બિલ્ડ કમિશ્નર CA. ઉપેન્દ્ર ગુમા ખાસ હાજર રહ્યા હતા. આ સંમેલનમાં વિવિધ જીએસટી વિશેષજ્ઞ દિલ્હીના એડવોકેટ તથા CA બિમલ જૈન, બેંગલુરુના વરિષ્ઠ એડવોકેટ વી.રઘુરમન, દિલ્હીના એડવોકેટ જે. કે. મિત્તલ અને દિલ્હીના એડવોકેટ સુજાત ઘોષ તથા જીએસટીના વિવિધ સુજાત ઘોષ પર સંમેલનમાં હાજર રહેલા ટેક્સ પ્રેક્ટિશનરોને જ્ઞાન આપવામાં આવ્યું. આ સંમેલનના અંતિમ પાતે તા. ૮ જુલાઈ, ૨૦૨૩ના રોજ જી.એસ.ટી.ના વિવિધ વિષયો ઉપર જ્ઞાન સાધના નામથી એક સેમિનારનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. આ એક દિવાસીય GST સેમિનારમાં જીએસટી ના વિવિધ વિષયો ઉપર દેશભરમાં જાણીતા GST વિશેષજ્ઞ દ્વારા ઉપસ્થિત સભ્યો સાથે જ્ઞાનની આપ લે કરવામાં આવી હતી. આ સંમેલનમાં મુખ્ય અતિથિ તરીકે ગુજરાત હાઈકોર્ટના ભૂતપૂર્વ કાર્યકારી મુખ્ય ન્યાયાધીશ અને સુપ્રીમ કોર્ટના વરિષ્ઠ વકીલ ડો. વિનીત કોઠારી અને CGST બિલ્ડ કમિશ્નર CA. ઉપેન્દ્ર ગુમા ખાસ હાજર રહ્યા હતા. આ સંમેલનમાં વિવિધ જીએસટી વિશેષજ્ઞ

# જી.એસ.ટી.@7: થોડા હે થોડે ફી જરૂર છે...Happy G S T Day



By Bhavya Popat, Advocate

### ૧. મોટા પ્રમાણમાં “ટેકનિકલ ગ્લિય” સાથે શરૂઆત બાદ પોર્ટલમાં મહદ અંશે સુધારો

૦૧ જુલાઈ ૨૦૧૭ ના રોજ રાત્રિના ૧૨ કલાકે સંસદ ભવનના સેન્ટરલ હોલમાં રાષ્ટ્રપતિ પ્રણવ મુખર્જી, પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્ર મોદી તથા નાણામંત્રી અરુણ જેટલી સહિત દેશભરના સાંસદોની હાજરીમાં જી.એસ.ટી. એટલેકે ગુડ્સ એન્ડ સર્વિસ ટેક્સ કાયદો લાગુ કરવામાં આવ્યો હતો. ભારતીય ટેક્સ પ્રણાલીમાં જી.એસ.ટી. કાયદો આમૂલ પરીવર્તન તરીકે ગણવામાં આવી રહ્યો હતો. “વન નેશન વન ટેક્સ વન માર્કેટ” એ જી.એસ.ટી. કાયદાની “પંચ લાઈન” અથવા તો “USP” પણ ગણી શકાય. આજે આ જી.એસ.ટી. કાયદો લાગુ થયાને ૬ વર્ષ પૂર્ણ થયા છે ત્યારે આજે જી.એસ.ટી.ના ના છ વર્ષ પૂર્ણ થયા પછી પણ શે છે જમીની સ્તરે પરિસ્થિતિ?? એ જાણવા આ લેખમાં પ્રયાસ કરવામાં આવ્યો છે.

### ૨. અસંખ્ય નોટિફિકેશન-સર્ક્યુલર-ઓર્ડર

જી.એસ.ટી. કાયદો ૦૧ જુલાઈ ૨૦૧૭ થી લાગુ કરવામાં આવ્યો હતો. આ કાયદો લાગુ કરવામાં આવ્યો ત્યારે જ નિષ્પાત્તો માની રહ્યા હતા કે જી.એસ.ટી. કાયદો ઉતાવળમાં, જોઈએ તેવી તૈયારી વગર લાગુ કરી આપવામાં આવ્યો છે અને આ કારણે જી.એસ.ટી. માં કરદાતાઓને અનેક તકલીફો પડી શકે છે. વાસ્તવમાં એજ પરિસ્થિતિ ઊભી થઈ હતી. કાયદામાં રહેલી ત્રુટિઓ



## જી.એસ.ટી. ટ્રિબ્યુનલની સ્થાપના ૬ વર્ષ પછી પણ હજુ બાકી!!

સુધારવા અનેક નોટિફિકેશન, સર્ક્યુલર તથા રીમુવલ ઓફ ડિક્લેટરી ઓર્ડર બહાર પાડવાની ફરજ પડી હતી. જી.એસ.ટી. પોર્ટલની ખામીના કારણે જી.એસ.ટી. હેક્ટરોમાં અનેકવાર વધારો કરવામાં આવ્યો હતો. આ મુદ્દામાં વધારો કરવા સમયે દર વખતે માત્ર કરદાતાના હિતમાં મુદત વધારવામાં આવેલ છે તેમ જણાવવામાં આવ્યું હતું. પરંતુ ઈક્ટિવ એ હોતી કે આ મોટાભાગની મુદતો જી.એસ.ટી. પોર્ટલના લાભાર્થે વધારવામાં આવી હતી. કાયદા તથા નિયમોમાં રહી ગયેલી ત્રુટિઓ ના કારણે અનેક નોટિફિકેશન બહાર પાડવાની જરૂર ઊભી થઈ હતી. આ નોટિફિકેશનની ભાષા પણ એટલી મુશ્કેલ રહેતી હોય છે કે સામાન્ય કરદાતા તો શું, નિષ્ણાંત ટેક્સ પ્રોફેશનલ્સ પણ અર્થઘટનમાં થાપ ખાઈ જતાં હોય છે!! આટલા મોટા પ્રમાણમાં બહાર પાડવામાં આવેલ આ નોટિફિકેશન, સર્ક્યુલરના કારણે “ગુડ એન્ડ સિમ્પલ ટેક્સ” તરીકે જે જી.એસ.ટી. લાગુ કરવાનો હતો તે “બેડ એન્ડ કોમ્પ્લેક્સ ટેક્સ” બની ગયો હતો. આજે છ વર્ષ આ બાબતની સ્થિતિની વાત કરીએ તો જી.એસ.ટી. હેક્ટર નોટિફિકેશન, સર્ક્યુલર વગેરેની સંખ્યામાં ચોક્કસ ઘટાડો આવ્યો છે પરંતુ આજે પણ નોટિફિકેશનની ભાષા આજે પણ એટલી જ ટેકનિકલ છે. આ પ્રકારે ટેકનિકલ ભાષામાં જમાં નોટિફિકેશન બહાર પાડવામાં આવતા હોય ત્યારે સ્થાનિક ભાષામાં આ અંગે “ટ્રેડ નોટિસ” બહાર પાડવી પણ જરૂરી છે. કાયદાથી ઉપરતર જઈ નોટિફિકેશન બહાર પાડવામાં આવતા હોવાની ફરિયાદ પણ સતત ઊઠી જ રહી છે!!

આદ પણ ચાલુ છે. લાંબા સમય સુધી GSTR 2 અને GSTR 3 દ્વારા રિટર્નની આ પદ્ધતિની ને જડતાથી પકડી રાખ્યા બાદ આખરે ૨૦૨૨ના બજેટમાં રિટર્ન ભરવાની આ પદ્ધતિને વિધિવંત અલવિદ્ય કહી દેવામાં આવી છે. હાલ, કરદાતાઓ GSTR 1 દ્વારા પોતાનું વેચાણ અને GSTR 3B દ્વારા પોતાના વેચાણ તથા આઉટપુટ ટેક્સ તથા ઈન્પુટ ટેક્સ કેટિન્ગની વિગતો દર્શાવી રિટર્ન ફાઇલ કરી રહ્યા છે. GSTR 2A, GSTR 2B જેવા નાના પણ ભયંકર ફોર્મ દ્વારા GSTR 2ની ભરવાઈ કરવા પ્રયાસ કરવામાં આવી રહ્યા છે. છેલ્લા છ વર્ષથી કરદાતાઓની રિટર્ન રિવાઈઝ (રિટર્નમાં સુધારો) કરવાની સગવડ આપવાની માંગણી માન્ય રાખવામાં આવી નથી!!

### ૩. જી.એસ.ટી. રિટર્નમાં સદંતર બદલાવ

જી.એસ.ટી. લાગુ કરવામાં આવ્યો ત્યારે સામાન્ય રીતે કરદાતાએ GSTR 1, GSTR 2 તથા GSTR 3 જેવા ત્રણ અલગ અલગ ફોર્મમાં પોતાના રિટર્ન ભરવાના થતાં હતા. આ ત્રણે ફોર્મ ભરવાની મુદત પણ અલગ અલગ હતી. જી.એસ.ટી. રિટર્નની આ પદ્ધતિ બહાર પાડવાની સાથેજ નિષ્ણાંતો માની રહ્યા હતા કે રિટર્ન ભરવાની આ પદ્ધતિ જમીની સ્તરે લાગુ કરવી શક્ય બનશે નહીં. પોર્ટલની ખામીના કારણે શરૂઆતમાં GSTR 2 અને GSTR 3 ને મુલતવી રાખી GSTR 1 તથા તેની સાથે “સમરી રિટર્ન” તરીકે GSTR 3B નામનું ફોર્મ (જે ફોર્મ રિટર્ન નથી તેવા ગુજરાત હાઈકોર્ટના ચુકાદા બાદ તેને વિધિવંત રીતે રિટર્નનું સ્વરૂપ આપવામાં આવ્યું હતું) લાગુ કરવામાં આવ્યું હતું. હંગામી ધોરણે લાગુ કરવામાં આવેલ GSTR 3Bનું ફોર્મ આજે છ વર્ષ

### પ. જી.એસ.ટી. રજીસ્ટ્રેશન બાબત વધુ બગડી રહી છે!!

જી.એસ.ટી. લાગુ કરવામાં આવ્યો હતો ત્યારે સૌથી વધુ પ્રશંસા એ બાબતની કરવામાં આવી હતી કે જી.એસ.ટી. હેક્ટર નોંધણી દાખલો મેળવવો વેટ કાયદા કરતાં સરળ છે. ટેક્સ પ્રોફેશનલ્સ એક સુરે આ બાબતના વખાણ કરતાં જોવા મળતા હતા. પરંતુ ધીમે ધીમે, જેમ જેમ જી.એસ.ટી. હેક્ટર કરચોરીના કોભાંડ બહાર આવતા ગયા તેમ તેમ જી.એસ.ટી. નોંધણી દાખલો મેળવવાની વિધિ મુશ્કેલ બનતી ગઈ. આજે જી.એસ.ટી. હેક્ટર નોંધણી દાખલો મેળવવો ખૂબ મુશ્કેલ બની ગયો છે. જી.એસ.ટી. હેક્ટર નવા નોંધણી દાખલાની અરજ કરતાં તમામ કરદાતાને જી.એસ.ટી. ડિપાર્ટમેંટ શંકાના નજરથી જોઈ રહ્યું છે. એક યા બીજા કારણ આપી જી.એસ.ટી. નોંધણીની અરજ નકારવામાં આવતી હોવાની ફરિયાદ સતત ઊઠી રહી છે. જી.એસ.ટી. નોંધણી બાબતે જી.એસ.ટી. શરૂઆતની પરિસ્થિતિ કરતાં સ્થિતિ આજે છ વર્ષ બાદ વધુ ખરાબ જણાવવામાં આવે છે.

### ૬. જી.એસ.ટી. ટ્રિબ્યુનલની આજે છ વર્ષ પછી પણ નથી કરવામાં આવી રહ્યા!!

જી.એસ.ટી. એક નવો કાયદો હોય તરફનો પ્રમાણ વધુ રહે તે સ્વાભાવિક છે. આજે જી.એસ.ટી. કાયદાની રચનાને છ વર્ષ પૂર્ણ થયા પછી પણ જી.એસ.ટી. ટ્રિબ્યુનલની સ્થાપના કરવામાં આવેલ નથી. છ-છ વર્ષ સુધી કોઈ કાયદામાં જોગવાઈ હોવા છતાં ટ્રિબ્યુનલની સ્થાપના ના કરવામાં આવી હોય તે કદાચ આ પ્રથમ ઘટના હશે. સુપ્રીમ કોર્ટ તથા વિવિધ હાઈકોર્ટ દ્વારા પણ આ બાબતે ટકોર કરવામાં આવેલ છે. અનેક પાક્કારોએ ટ્રિબ્યુનલ ના હોવાના કારણે અનેક કરદાતાઓએ હાઈકોર્ટના દ્વારા ખખડવા પડ્યા છે. એવા પણ કિસ્સા મોટા પ્રમાણમાં છે જ્યાં ટ્રિબ્યુનલ હોવાના કારણે કરદાતા દ્વારા કરવામાં આવેલ પ્રથમ અપીલ લાંબા-ખૂબ લાંબા સમય સુધી પડતર રાખવામાં આવી રહી છે. વિશ્વસનીય સૂત્રો પાસેથી મળતી માહિતી મુજબ ચેકપોસ્ટ બાબતેની અપીલનો મોટો ભરવો થયેલ છે.

જી.એસ.ટી. લાગુ કરવાની હિમ્મત પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્ર મોદી જેવા બહોશ અને હિમ્મતવાન પ્રધાનમંત્રી જ કરી શકે એ ચોક્કસ છે. જી.એસ.ટી. લાગુ કરવામાં પડેલ વિવિધ સમસ્યાઓનો દ્રઢતાથી સામનો કરી, જી.એસ.ટી. લાગુ કરવા અડગ રહી ૦૧ જુલાઈ ૨૦૧૭ થી જી.એસ.ટી. લાગુ કરવો એ પ્રધાનમંત્રીએના મક્કમ મનાવવાનો પુરાવો છે. સૈદ્ધાંતિક રીતે જી.એસ.ટી. લાગુ કરવો દેશના તથા વેપારના હિતમાં છે તે બાબતે કોઈ બે મત નથી. પરંતુ જી.એસ.ટી. જોઈએ તેવો “સ્મૂથલી” લાગુ કરવો જી.એસ.ટી.ને પણ હકીકત છે. આજે છ વર્ષ પછી પણ ગણી બાબતો એવી છે જેમાં ફેરફારને અવકાશ છે. આવી બાબતોમાં સૌથી વધુ જરૂર છે તો તે છે કરદાતા પ્રત્યેના વલણના બદલાવની જ્યાં જી.એસ.ટી. ડિપાર્ટમેંટ દ્વારા દરેક વેપારી/કરદાતાને શંકાના નજરે જોવામાં આવે છે!! અંતે જી.એસ.ટી. વિષે એટલું જ કહી શકાય છે કે “થોડા હે.. થોડે ફી ઝરૂર હો!!”

## મુસાફિર હું ચારો-G20 સમિટ ૨૦૨૩@૬૫



તા. ૦૨.૦૭.૨૦૨૩: ભારત દેશના એક નાગરિક તરીકે આપણે સહુએ ગૌરવ અનુભવવા જેવી બાબતને છેલ્લે આ વર્ષે એટલેકે ૨૦૨૩ના વર્ષમાં દુનિયાના ૧૯ શક્તિશાળી દેશોના પ્રતિનિધિઓ વચ્ચે યોજાતી G20 (ચૂપ ઓફ ૨૦)ની યજમાની ભારત કરી રહ્યું છે. શું આપને ખ્યાલ છે કે આ G20 સમિટ એટલેકે શું? અને આ ચૂપમાં કયા-કયા દેશો સામેલ છે? જો ના! તો ચાલો આપણે આજે જાણીએ કે આ ચૂપના મેમ્બર દેશોમાં આરજેન્ટીના, ઓસ્ટ્રેલિયા, બ્રાઝિલ, કેનેડા, ચાઈના, ફ્રાંસ, જર્મની, ભારત, ઈંડોનેશિયા, ઈટલી, જાપાન, મેક્સિકો, રિપબ્લિક ઓફ કોરિયા, રશિયા, સાઉદી અરબિયા, સાઉથ આફ્રિકા, ટર્કી, યુ.કે, અમેરિકા, યુરોપીયન યુનિયન જેવા સક્ષમ દેશો સામેલ છે. આ સિવાય મહેમાન દેશોમાં બાંગ્લાદેશ, ઈજિપ્ત, મોરેશિયસ, નેધરલેન્ડ્સ, નાઈજીરિયા, ઓમાન, સિંગાપોર, સ્પેન અને યુ.એ.ઈ. સામેલ છે.

જી ૨૦ની યજમાની કરતો દેશ પોતાના એજેડા મુજબ આના વર્ષ દરમિયાન ચાલતી આ સમિટનું સંપૂર્ણ આયોજન કરે છે. આ સમિટ કુલ બે દેકા વહેંચેલી છે એક ફાઈનલ દેકા અને બીજો શેરપા દેકા. ફાઈનલ દેકાની આગેવાની ફાઈનલ સિમિટર અને સેટલ બેન્કના ગવર્નર દ્વારા કરવામાં આવે છે જ્યારે શેરપા દેકા એટલેકે પોલિટિકલ બ્યુરોટેક્ટ્સ દ્વારા આગેવાની કરવામાં આવે છે. આ સમિટમાં દરેક ફોર્મ યોજાવા લાગ્યા છે. આ સમિટના મેમ્બર દેશના ઉચ્ચસ્તરના અધિકારીઓ અનેક બાબતો જેમકે શિક્ષણ, પર્વાવરણ, સ્વાસ્થ્ય, કૃષિ, ઉર્જા, જળ અને વાયુ પ્રદૂષણ, આબોહવા પરીવર્તન, મેક્રો ઈકોનોમી અને ભ્રષ્ટાચાર જેવા અનેક જાટલ મુદ્દાઓને ધ્યાનમાં રાખીને તેના ઉપર ચર્ચા-વિચારણા કરવામાં આવે છે.

G20ની શરૂઆત ફાઈનલ સિમિટર દ્વારા ૧૯૯૯માં કરવામાં આવી હતી ત્યારબાદ તેના લીડરોની પ્રથમ મિટિંગ અમેરિકાના વોશિંગ્ટન ડી. સી. ખાતે ૨૦૦૮માં મળી હતી. ગયા વર્ષે એટલેકે ૨૦૨૨ની G20 સમિટની યજમાની ઈંડોનેશિયાએ કરી હતી અને હવે પછીના ૨૦૨૪માં યોજાનારી સમિટનું ભાવિ યજમાન દેશ બ્રાઝિલ હશે. દરવર્ષે યોજાતી G20 સમિટમાં કોઈ એક ક્રિકેટ પ્રેસિડેંટ નથી પરંતુ આગલા વર્ષનો યજમાન દેશનો પ્રેસિડેંટ, ભવિષ્યમાં યોજાનારી સમિટના યજમાન

## ૧ જુલાઈ, ૨૦૨૩થી વિદેશી દૂર પેકેજો માટે વધુ રકમ ચૂકવવા માટે તૈયાર રહો...



By Darshan Tanna, Tax Advocate, Junagadh

ટ્રિપ પેકેજના ઘટક તરીકે નહીં, તો ત્યાં કોઈ TCS લાગુ કરવામાં આવશે નહીં. ચાલો તમારી આંતરરાષ્ટ્રીય મુસાફરી પર આ નવા નિયમનની અસરોની તપાસ કરીએ. ૧ જુલાઈ, ૨૦૨૩ ના રોજ, જો તેમને ટ્રાવેલ એજન્ટ પાસેથી આંતરરાષ્ટ્રીય ટૂર પેકેજ ખરીદી તો ૨૦% TCS જરૂરી રહેશે. જો તેમને તમારી આંતરરાષ્ટ્રીય મુસાફરી માટે અધિકૃત ડીલર પાસેથી વ્યક્તિગત રીતે વિદેશી યાત્રા ખરીદી તો પણ તમારે વિદેશી ફ્લાઈટ પોતાની રીતે ખરીદી છે (અને ૨૦%ની TCS ચૂકવવી પડશે). “ભારતીયની આંતરરાષ્ટ્રીય મુસાફરી આ વિચારથી પ્રભાવિત થશે, ખાસ કરીને જેઓ દૂર પેકેજ બુક કરે છે. આંતરરાષ્ટ્રીય મુસાફરી માટે અંદાજપત્રીય ફાળવણીમાં તરત જ ત્રીજા ૧.૫% વધારો થશે. જે માટે તેના બાકી કર સામે તેને સરભર કરવા ધ્યાનમાં લો કે તેમને યુરોપમાં રૂ. ૧૦ લાખનું કેમિલી હોલિડે પેકેજ આરક્ષિત કરવા માંગે છે. તમારે ટ્રાવેલ એજન્ટને વધારાના રૂ. ૨ લાખ (રૂ. ૧૦ લાખના ૨૦ ટકા). પ્રવાસ પેકેજની સમગ્ર કિંમત હવે રૂ. ૧૨ લાખ, વત્તા કોઈપણ લાગુ કર અને અન્ય ફી. તમારે બુકિંગ સમયે GST અને અન્ય કોઈપણ ફી, જો કોઈ હોય તો, સાથે કુલ રૂ. ૧૨ લાખ (રૂ. ૧૦ લાખ વત્તા રૂ. ૨ લાખ) ચૂકવવા પડશે. ટ્રાવેલ એજન્ટ દ્વારા એકત્રિત કરવામાં આવશે. TCS અપેક્ષા. છેલ્લે, ધ્યાનમાં રાખો કે TCS એ

## શેર બજારના વ્યવહારો ઈન્કમ ટેક્સ રિટર્નમાં યોગ્ય રીતે દર્શાવવા છે જરૂરી!! આ વ્યવહારો દર્શાવવામાં ચૂક કરવાથી આવી શકે છે મોટી જવાબદારી

### ઈન્કમ ટેક્સ પોર્ટલ ઉપર TIS ઉપર આવેલ માહિતીને ધ્યાને લઈ આ વ્યવહારો દર્શાવવા છે જરૂરી

By Bhavya Popat - ૧૦.૦૭.૨૦૨૩  
કોરોના કાળમાં ખાસ કરીને લોકડાઉન દરમિયાન સામાન્ય લોકોના શેર બજારમાં રોકાણમાં ખૂબ મોટા પ્રમાણમાં વધારો થયો છે તેવા અહેવાલો છે. એક ટેક્સ એડવોકેટ તરીકે એવો અનુભવ થયો છે કે શેર બજારના રોકાણમાં થયેલ આ વધારાના કારણે શેર બજાર ઉપર લાગતા ટેક્સ બાબતોના પ્રશ્નોમાં પણ વધારો થયો છે. આજે આ લેખમાં શેર બજારના વ્યવહારો ઉપર લગતા ઈન્કમ ટેક્સ અંગેના સામાન્ય નિયમોની ચર્ચા કરવામાં આવેલ છે.



### લાંબા ગાળાનો મૂડી નફો (લોંગ ટર્મ કેપિટલ ગેઈન)

ઈન્કમ ટેક્સ કાયદા હેઠળ શેર ખરીદી કર્યાના ૧૨ મહિના સુધીમાંજ આ શેરનું વેચાણ કરવામાં આવે ત્યારે જે નફો ઉદભવે તેને ટૂંકા ગાળાનો મૂડી નફો કે અંગ્રેજીમાં શોર્ટ ટર્મ કેપિટલ ગેઈન (STCG) ગણવામાં આવે છે. ઉદાહરણ તરીકે શ્રીમતિ પોપટ દ્વારા રીલાયન્સ ઈન્ડસ્ટ્રીઝના શેર ૧૪ જુલાઈ ૨૦૨૨ ના ખરીદી કરવામાં આવેલ હોય અને આ શેર તેઓ દ્વારા ૩૧ માર્ચ ૨૦૨૩ ના રોજ વેચાણ કરી આપવામાં આવેલ હોય અને તેઓને જે નફો ઉદભવે તેને શોર્ટ ટર્મ કેપિટલ ગેઈન ગણવામાં આવે છે. આવા ટૂંકા ગાળાના નફા ઉપર ૧૫% ના દરે ઈન્કમ ટેક્સ લાગુ પડે છે. કરદાતાની અન્ય આવક ઉપર જે કોઈ પણ દર લાગુ હોય પરંતુ શેર બજારના વ્યવહાર ઉપર જ્યારે શોર્ટ ટર્મ કેપિટલ ગેઈન ઉદભવેલ હોય ત્યારે તેના ઉપર ૧૫% ના દરે જ ઈન્કમ ટેક્સ લાગુ પડે છે. આ તકે એ બાબત જાણવી જરૂરી છે કે શોર્ટ ટર્મ કેપિટલ ગેઈન એ માત્ર ડિલિવરી મેઈંટ વ્યવહારો માટે લાગુ પડે છે. શેરની ડિલિવરી લીધા સિવાય માત્ર “ઈન્ડ્રા ૩” વ્યવહારો જેવા વ્યવહારો માટે ઈન્કમ ટેક્સ હેક્ટર અલગ જોગવાઈ લાગુ પડે છે જેની ચર્ચા હવે પછી આ લેખમાં કરવામાં આવેલ છે.

### શેર બજારના વ્યવહારોનું નુકસાન પછીના વર્ષમાં બાદ મળે?

શેર બજારમાં વ્યવહારો કરતાં વ્યક્તિ માટે આ પ્રશ્ન ખૂબ સામાન્ય રહેતો હોય છે. કોઈ વર્ષમાં ઉદભવેલ નફા સામે જૂના વર્ષમાં થયેલ નુકસાન બાદ મળે? નુકસાન સેટ ઓફ કરવાના નિયમો અલગ અલગ માટે વ્યવહારો સામે અલગ અલગ રહેતા હોય છે. મૂડી નફાનું (નુકસાનનું) સેટ ઓફ માત્રને માત્ર મૂડી નફાની ભવિષ્યની આવક સામે થઈ શકે છે. આવાના અન્ય સ્ત્રોત સામે મૂડી નુકસાનનો “સેટ ઓફ” થઈ શકે નહીં. એમાં પણ, લાંબાગાળાના મૂડી નુકસાનનું “સેટ ઓફ” માત્ર ભવિષ્યમાં થતાં લાંબા ગાળાના મૂડી નફા સામે જ થઈ શકે છે. આવા ટૂંકા ગાળાના મૂડી નુકસાનનું સેટ ઓફ ભવિષ્યમાં થતાં લાંબા ગાળાના મૂડી નફા અથવા તો ટૂંકા ગાળાના મૂડી નફા બન્ને સામે થઈ શકે છે. સહકારી વ્યવહારો (ઈન્ડ્રા ૩ ટ્રેડિંગ) અંગેનું નુકસાન માત્ર ભવિષ્યમાં ઉદભવતા સહકારી વ્યવહારોના નફા સામે જ “સેટ ઓફ” થઈ શકે છે. જ્યારે ધંધાકીય વ્યવહારો (F & O વ્યવહારો)નું નુકસાન અન્ય ધંધાકીય આવક ઉપરિંત અન્ય આવક સામે પણ “સેટ ઓફ” થઈ શકે છે. એ બાબત માટે રાખવી ખૂબ જરૂરી છે કે કોઈ પણ નુકસાન ભવિષ્યના વર્ષમાં “સેટ ઓફ” લેવા માટે જે વર્ષમાં નુકસાન ઉદભવ્યું હોય તે વર્ષનું ઈન્કમ ટેક્સ રિટર્ન ઈન્કમ ટેક્સ હેક્ટર સૂચિત સમય મર્યાદામાં ભરવું અનિવાર્ય છે. આમાં, ઓડિટ સિવાયના કરદાતાઓ હોય તેઓના માટે ૩૧ જુલાઈ તથા ઓડિટ કરાવવા જવાબદાર કરદાતાઓ માટે ૩૧ ઓક્ટોબર સુધીમાં પોતાનું ઈન્કમ ટેક્સ રિટર્ન ભરવામાં આવે તો જ ભવિષ્યના વર્ષમાં જે તે વર્ષનું નુકસાન “સેટ ઓફ” લઈ શકાય છે. આ તકે એક મહત્વની બાબત જાણવી જરૂરી છે કે જે તે વર્ષમાં કરદાતાને હાઉસ પ્રોપર્ટીની આવક (હાઉસિંગ લોન વ્યાજ સહિત) કે ધંધાકીય આવક (સહકારી ધંધા સિવાયની) માં નુકસાન થયું હોય અને તેઓને તે જ વર્ષના લાંબા ગાળાના નફા સામે “સેટ ઓફ” મળી શકે છે.

### ઈન્કમ ટેક્સ કાયદા હેઠળ નાણાકીય વર્ષ ૨૦૧૮-૧૯ સુધી લાંબા ગાળાનો મૂડી નફો કરુષ્ટ હતો.

લાંબા ગાળાનો મૂડી નફો કેટલો પણ મોટો હોય તેના ઉપર ટેક્સની કોઈ જવાબદારી આવતી ન હતી. પરંતુ ૧ ફેબ્રુઆરીએ રજૂ કરવામાં આવેલ બજેટ ૨૦૧૮ માં આ કરુષ્ટતા પાછી ખેંચી લેવામાં આવી હતી. આ કરુષ્ટતા પાછી ખેંચી લેવાની સાથે જ કરદાતાઓને એક વિશિષ્ટ લાભ આપવામાં આવ્યો છે. ૩૧ જાન્યુઆરી ૨૦૧૮ પહેલા જે કોઈ કરદાતાઓ એ કોઈ સ્ટોક ખરીદી કરેલ હોય અને આ શેરનું વેચાણ તેઓ દ્વારા લાંબા ગાળા દરમિયાન (૧૨ મહિના ધારણ કર્યા બાદ) કરવામાં આવે તો તેઓની ખરીદી કિંમતની ગણતરીમાં વિશિષ્ટ લાભ આપવામાં આવે છે. આ લાભની ગણતરી ટેકનિકલ હોય, આ પ્રકારના લાંબાગાળાના નફાની ગણતરી કરાવવા પોતાના ટેક્સ પ્રોફેશનલ્સની સલાહ લેવી જરૂરી છે.

### ઈન્કમ ટેક્સ ટ્રેડિંગ ઉપર ટેક્સની જવાબદારી

ઈન્કમ ટેક્સ કાયદા હેઠળ આ પ્રકારના શેર બજારના વ્યવહાર જેમાં વ્યક્તિ ખરીદેલા શેરની ડિલિવરી પોતાના ડીપેટ એકાઉન્ટમાં આવે એ પહેલા જ તેનું વેચાણ કરી આપતા હોય. આ પ્રકારના શેર વ્યવહારોને ઈન્કમ ટેક્સ સહકારીય આવક ગણવામાં આવે છે જેને અંગ્રેજીમાં “સ્પેક્યુલેશન બિઝનેસ ઈન્કમ” ગણવામાં આવે છે. આ પ્રકારના વ્યવહારો ઉપર કરદાતા પોતાના સામાન્ય રીતે લાગુ દરે ઈન્કમ ટેક્સ ભરવા જવાબદાર બને છે.

(આ અખબાર પ્રકાશિત કરવામાં શક્ય તેટલી કાળજી લેવામાં આવેલ છે. છતાં આ લેખમાં વિચારો લેખકોના અંગત મંતવ્યો પર આધાર રાખે છે. ટેક્સ દુકે માલિક અથવા તંત્રી આ અંગે કોઈ રીતે જવાબદાર રહેતા નથી.)



# સવાલ આપના જવાબ 'ટેક્સ ટુડે' એક્સપર્ટના

09th July 2023

Goods &amp; Services Tax

અમારા અમારા અસીલનું ટર્નઓવર પ કરોડથી ઉપર છે, અને તેને ઓગસ્ટ ૨૩ થી ઈ-ઇન્વોઇસ બનાવવાનું ફરજિયાત છે. તેમને હોલસેલનો વેપાર છે, એટલે ઘણીવાર B2B વેચાણમાં માલ ડિલેવરી સમયે RETURN થતો હોય છે. તો શું ઈ-ઇન્વોઇસ બની ગયા પછી તેમાં સુધારો કરી શકાય? જો ન કરી શકાય તો તે માલ પરત આવ્યો તેનું ADJUST કરી રીતે થઈ શકે? - નિમેષ પરિખ, જુનાગઢ જવાબ આપના અસીલ દ્વારા B2B અસીલને આપવામાં આવેલ ઈ ઈન્વોઇસના કિસ્સામાં માલ પરત થાય ત્યારે આ અંગે વેચનાર દ્વારા ખરીદનારને ઈ ક્રેડિટ નોટ આપી આ માલ પરત ઓગસ્ટ કરી શકાય તેવો અમારો મત છે.

વેટ કાયદા હેઠળ આકારણીમાં બાકી વેરાનું માંગણું ઉપસ્થિત થાય તેની સામે ઈનપુટ ટેક્સ ક્રેડિટ જમા રહેતી હોય ત્યારે વ્યાજ લાગુ પડે નહીં તે પ્રમાણેનો ગુજરાત હાઈકોર્ટનો ચુકાદો છે. આ ચુકાદો જી.એસ.ટી. માં લાગુ પડે કે નહીં તે અંગે નાણાકારી આપવા વિનંતી. - જીતેશ કાપડિયા, જેતપુર

જવાબ જી.એસ.ટી. કાયદા હેઠળ પાછલી અસરથી કલમ ૫૦માં ફેરફાર કરવામાં આવ્યો છે. આ ફેરફાર મુજબ જે સંજોગોમાં કરદાતા કેશ લેજર દ્વારા રકમ ભરવા જવાબદાર થતાં હોય અને તેના દ્વારા કર ભરવામાં ચૂક કરવામાં આવે તો જ વ્યાજ લાગુ પડે તેવો અમારો મત છે. ક્રેડિટ દ્વારા કરદાતા જ્યારે ટેક્સ ભરી શકતા હોય અને આમ, રોકડમાં કોઈ વેરો જે તે સમય પર ભરવાનો થતો ના હોય ત્યારે વ્યાજની જવાબદારી ના આવે તેવો અમારો મત છે.



અમારા અસીલ એક્સપોર્ટ કરે છે. આ સાથે તેઓને લોકલ વેચાણ પણ છે. અમે જ્યારે GSTR 1 ફાઇલ કરીએ ત્યારે વિથઆઉટ પેમેન્ટ ઓફ ટેક્સમાં અમે દર્શાવીએ છીએ. પરંતુ નીચે ટેક્સેબલ વેલ્યુના કોલમમાં ૦%માં દર્શાવવાની આવે કે અન્ય કોઈ જગ્યાએ દર્શાવવાની રહે? - વિમલ કાકડિયા, રાજકોટ

જવાબ: આપના અસીલ દ્વારા એક્સપોર્ટ કરવામાં આવેલ માલની રકમ ટેક્સેબલ વેલ્યુના કોલમમાં જે તે માલના ટકાવારી સામે દર્શાવવાનું રહે

## ટેક્સ ટુડે એક્સપર્ટ:

CA મોનીષ શાહ, અમદાવાદ  
એડવોકેટ લલિત ગણાના, જેતપુર  
CA દિવ્યેશ સોહા, પોરબંદર  
એડવોકેટ ભવ્ય પોપટ

તેવો અમારો મત છે.

અમારા અસીલ પશ્ચિમ બંગાળમાંથી ખરીદી કરે છે. આ માલ તેઓ દ્વારા વેચનાર વેપારીને સીધો મધ્ય પ્રદેશ મોકલવા જણાવવામાં આવે છે. આ માલના વેચનાર (પશ્ચિમ બંગાળ)ના વેપારી માટે પ્લેસ ઓફ સપ્લાય મધ્ય પ્રદેશ આવે કે ગુજરાત? જવાબ આપના અસીલ જ્યારે પશ્ચિમ બંગાળ માંથી માલ ખરીદી આ માલની ડિલિવરી મધ્ય પ્રદેશ મોકલવા સૂચના આપે ત્યારે પશ્ચિમ બંગાળમાંથી માલ વેચાણના બિલમાં પ્લેસ ઓફ સપ્લાય ગુજરાત આવે તેવો અમારો મત છે. ગુજરાતના વેપારીએ માલનું વેચાણ મધ્ય પ્રદેશને દર્શાવવાનું રહે અને આ ઈન્વોઇસમાં પ્લેસ ઓફ સપ્લાય મધ્ય પ્રદેશ આવે તેવો અમારો મત છે.

01st July 2023

Goods &amp; Services Tax

અમારા અસીલ Composition હેઠળ ટેક્સ ભરતા કરદાતા છે. તેઓને ASMT 10ની નોટિસ આવેલ છે. અમારા અસીલ દ્વારા માત્ર કરપાત્ર ટર્નઓવર ઉપર ૧% ભરેલ છે જ્યારે અધિકારી દ્વારા કુલ ટર્નઓવર ઉપર ૧% વેરો ભરવા જણાવેલ છે. આ અંગે આપનો અભિપ્રાય આપવા વિનંતી. - જગદીશ વ્યાસ | એસોસિએટ, ડીસા જવાબ: આ ASMT 10 ક્યાં નાણાકીય વર્ષની છે તે પ્રશ્નમાં જણાવેલ નથી. ૧૦.૧૧.૨૦૧૭ સુધી ટ્રેડર તથા મેન્યુફેક્ચરર બન્ને માટે કુલ ટર્નઓવરના ૧% ભરવાની જવાબદારી આવે જ્યારે ૧૦.૧૧.૨૦૧૭ થી વેપાર (ટ્રેડર) માટે ટેક્સેબલ ટર્નઓવરના ૧% તથા ઉત્પાદક (મેન્યુફેક્ચરર) માટે કુલ ટર્નઓવરના ૧% ભરવાની જવાબદારી આવે તેવો અમારો મત છે.

જી.એસ.ટી. હેઠળ સ્થાયર મિલકતના વેચાણ સંદર્ભે કંપનીના સર્ટીફિકેટ તથા BUની મહત્વતા છે. આ કંપનીના સર્ટીફિકેટ કે BU આવ્યા પછી GST લાગુ થતો નથી. આ કંપનીના સર્ટીફિકેટ તથા BU સર્ટીફિકેટની વિધિમાં ઘણી વાર લગતી હોય છે. શું કરદાતા આ

કરમુકિતનો લાભ મેળવવા પોતાના ચાર્ટર્ડ એજિનિયર પાસેથી કંપનીના સર્ટીફિકેટ લઈ નગરપાલિકા-મહા નગરપાલિકામાં કંપનીના સર્ટીફિકેટ માટે અરજ કરી આપે તો ચાલે? - CA હર્ષિત એસ. મહેતા, રાજકોટ

જવાબ: સ્થાયર મિલકતના વેચાણ સંદર્ભે "ગુડ્સ"ની વ્યાખ્યામાંથી બહાર નિકડવા બિલ્ડિંગ યુઝ (BU) પરમીશન આવે પછી જ વેચાણ કરમુકત બને. જ્યાં BU આપવામાં ના આવતા હોય ત્યાં ફર્સ્ટ યુઝ સર્ટીફિકેટ પછી આ વેચાણમાં કરમુકિતનો લાભ મળે તેવો અમારો મત છે.

Income Tax

અમારા અસીલ હોલસેલર છે. તેઓ તેમના ડીલરને ટ્રીપમાં લઈ જાય છે. આ માટે તેઓ ૨૦૦૦૦/- થી વધુની બુકિંગ રકમ ચૂકવે છે. શું આ ૨૦૦૦૦/- થી વધુના બેનિફિટ ઉપર 194F લાગુ પડે? આ કરેલ ખર્ચ ઘણીવાર તેઓની ઉત્પાદક કંપની તેઓને રીમ્બર્સ પણ કરતી હોય છે. તો આ રીમ્બર્સ થયેલ રકમ ઉપર કલમ 194F કેવી રીતે લાગુ પડે?

જવાબ: તમારા અસીલ જે હોલસેલર છે તેઓ પોતાના ડીલરને ટ્રીપ પર લઈ જાય ત્યારે તેઓ દ્વારા આ TDS કાપવાની જવાબદારી આવે. જો કંપની દ્વારા આ રકમ રીમ્બર્સ કરવામાં આવતી હોય તો કંપની દ્વારા એ રીમ્બર્સ કરેલ રકમ ઉપર TDS કરવાની જવાબદારી આવે નહીં તેવો અમારો મત છે.

-:: ખાસ નોંધ :-:

- જી.એસ.ટી. ની જોગવાઈઓની ગંભીરતા સમજી તમામ કરદાતાઓએ ટેક્સ પ્રોફેશનલ્સની સેવા લેવી ખૂબ જરૂરી છે. એકાઉન્ટન્ટ મિત્રોને પણ ખાસ વિનંતી કે પોતે એકાઉન્ટન્ટની કામગીરી સારી રીતે બજાવતા હોય તે બાબત ખૂબ સારી કહેવાય પરંતુ ટેક્સ રિટર્ન ભરવા, ટેક્સ આકારણીમાં ઉપસ્થિત થવા, નોંધણી મેળવવા વગેરે જેવી કામગીરી જે તે કાયદાના નિષ્ફાંત પાસે કરવો તેવો ખાસ આગ્રહ કરવામાં આવે છે જેથી ભવિષ્યમાં કરદાતાને મોટી મુશ્કેલી પડે નહીં.
- જી.એસ.ટી. અંગે ના દર વિષે અભિપ્રાય આપવો ખૂબ મુશ્કેલ ગણાઈ. કારણકે જી.એસ.ટી. હેઠળ માલ તથા સેવા નો દર ઘણા પરિબળો પર નિર્ભર કરતો હોય છે. વેરા ના દર અંગે ના અભિપ્રાય માત્ર સામાન્ય સંજોગો મુજબ આપવામાં આવેલ છે. આ અંગે આપ એડવાન્સ ડિલિંગ દ્વારા ચોક્કસ દર જાણી શકો છો.
- અમારા એક્સપર્ટ ટેક્સ ટુડે ને આ સેવા વાચકો ના લાભાર્થે આપે છે. તમામ વાચકો ને વિનંતી કે પોતાના પ્રશ્નો ટેક્સ ટુડે ને નીચે આપેલ ઈ મેઈલ પર મોકલે. કોઈ પણ સંજોગો માં વાચકો ને વિનંતી કે એક્સપર્ટ્સ નો સીધો સંપર્ક બિનવ્યવસાયી રીતે ના કરવો.

આ કોલમ અંતર્ગત આપના પ્રશ્નો પૂછવા આપ અમને [taxtodayuna@gmail.com](mailto:taxtodayuna@gmail.com) પર ઈ મેઈલ કરી શકો છો. આપના પ્રશ્નોના જવાબ શક્ય એટલા જલદી લેવા પ્રયાસ કરવામાં આવશે.

**ડિસ્ક્લેમર:** આ કોલમ 'ટેક્સ ટુડે'ના એક્સપર્ટ દ્વારા શક્ય તમામ કાળજી રાખી કાયદા ના પોતાના અભિપ્રાય ઉપર આપવામાં આવેલ છે. છતાં આ અભિપ્રાય તેઓના અંગત અભિપ્રાય છે. કોઈ કેસ માં તેનો ઉપયોગ કરવો કે ના કરવો તે વાચકોના અંગત મતવ્યો ઉપર આધારિત છે.

## GSTR 3B અને GSTR 1 વચ્ચે તફાવત હશે તો કરદાતાને આવશે ઓનલાઈન DRC 1Bમાં નોટિસ જી.એસ.ટી. પોર્ટલ ઉપર શરૂ થઈ આ નોટિસ આપવાની સગવડ તથા તેનો જવાબ આપવાની સગવડ GSTR 3Bમાં GSTR 1 કરતાં ઓછી ટેક્સ જવાબદારી દર્શાવી હશે તો આવશે આ નોટિસ!!

તા. ૦૪.૦૭.૨૦૨૩: જી.એસ.ટી. રિટર્ન 3B અને જી.એસ.ટી.આર. 1 વચ્ચે તફાવત હશે તો હવે જી.એસ.ટી. પોર્ટલ ઉપર આ બાબતે DRC 01 Bમાં નોટિસ આપવામાં આવશે. આ નોટિસ કરદાતાને રિટર્ન પ્રમાણે આપવામાં આવશે. આમ, માસિક રિટર્ન ભરતા કરદાતાઓને માસિક રિટર્નના ધોરણે અને ત્રિમાસિક રિટર્ન ભરતા કરદાતાઓને ત્રિમાસિક રિટર્ન પ્રમાણે

આ નોટિસ આપવામાં આવી શકે છે. કરદાતાના રિટર્નમાં સરકાર દ્વારા નિયત કરવામાં આવેલ મર્યાદા કરતાં વધુ તફાવત હશે તો જ આ નોટિસ આપવામાં આવશે. આ તફાવત આપવા અંગેની સગવડ જી.એસ.ટી. પોર્ટલ ઉપર હવે શરૂ કરવામાં આવેલ છે. કરદાતાને DRC 01Bમાં આપવામાં આવે ત્યારે તેઓ દ્વારા આ તફાવતનું કારણ આ નોટિસના ભાગ Bમાં દર્શાવવાનું રહેશે. આ તફાવતનું કારણ પણ

કરદાતા દ્વારા ઓનલાઈન જી.એસ.ટી. પોર્ટલ ઉપર જ દર્શાવવાનું રહેશે. જો આ તફાવતનો કરદાતા દ્વારા સ્વીકાર કરવામાં આવે તથા સંજોગોમાં તે તફાવત બાબતનું ચલણ પણ તેઓ દ્વારા ભરી ઓનલાઈન આ નોટિસના જવાબમાં રજૂ કરવાનું રહેશે. કરદાતા પોતાના જી.એસ.ટી. પોર્ટલના લોગિનમાં, સર્વિસ વિકલ્પ હેઠળ, રિટર્ન વિકલ્પ હેઠળ રિટર્ન કંપલાયન્સ" હેઠળ આ નોટિસ જોઈ

શકશે. જે કરદાતાઓને આ નોટિસ આપવામાં આવેલ છે તેઓ આ નોટિસનો જવાબ ના આપે ત્યાં સુધી તેઓ તેમનું પછીનું IFF કે GSTR 1 ભરી શકશે નહીં. જી.એસ.ટી.આર. 1 માં વધુ વેચાણ દર્શાવી GSTR 3Bમાં ઓછું વેચાણ દર્શાવતા કરદાતાઓ માટે GSTR 1B કરચોરી મુશ્કેલ બનાવશે તે બાબત ચોક્કસ છે. ભવ્ય પોપટ, એડિટર, ટેક્સ ટુડે



## DSC SCHOOL of COMMERCE

Veraval Road, Near Lamdhar Fatak, UNA Mo.+91 8758470700

### ધોરણ ૧૦ માં ઉચ્ચ ગુણાંક પ્રાપ્ત કરનાર વિદ્યાર્થીને ૩૦% સુધીની સ્કોલરશીપ



DSC સ્કૂલના વિદ્યાર્થીઓની ઉના પીપલ્સ કો-ઓપ બેન્કની મુલાકાત



DSC સ્કૂલના વિદ્યાર્થીઓની DEO ની મુલાકાત



DSC સ્કૂલના વિદ્યાર્થીઓની GST ઓફીસની મુલાકાત



DSC સ્કૂલના વિદ્યાર્થીઓની INCOME TAX ઓફીસની મુલાકાત



DSC સ્કૂલના વિદ્યાર્થીઓની માહિતી જીનિઝ ઈન્ડ.ની મુલાકાત



DSC સ્કૂલના વિદ્યાર્થીઓની કેલાશ કોટન પ્રા.લી.ની મુલાકાત

એડમિશન ઓપન

ધોરણ: ૧૧ અને ૧૨ કોમર્સ

ઇંગ્લીશ/ગુજરાતી મીડીયમ

## એડમિશનની વધુ વિગતો માટે વિઝીટ કરો:

<http://www.dscpublicschool.org>

શા માટે કોમર્સ DSC SCHOOL OF COMMERCE ???

- કોમર્સ શીખો કોમર્સ વિષયના તજજ્ઞો પાસેથી
- વર્ષ દરમિયાન વિદ્યાર્થીઓને પ્રેક્ટિકલ અનુભવ માટે વિવિધ ઈન્ડસ્ટ્રીઝની મુલાકાતો
- વર્ષ દરમિયાન વિદ્યાર્થીઓને પ્રેક્ટિકલ અનુભવ માટે વિવિધ બેન્કો તથા જી.એસ.ટી., ઈન્કમ ટેક્સ જેવી સરકારી ઓફીસની મુલાકાતો
- જી.એસ.ટી. અધિકારી, ઈન્કમ ટેક્સ અધિકારી જેવા સરકારી અધિકારીઓ, નિષ્ણાંત ચાર્ટર્ડ એકાઉન્ટન્ટ, નિષ્ણાંત વકીલો જેવા તજજ્ઞોના લેક્ચરોનો લાભ
- કોમર્સના વિવિધ વિષયો ઉપર વિદ્યાર્થીઓને લગતા વેબીનાર

Ideal Place For  
Destination Weddings &  
Pre-wedding Photoshoot

An Eco Resort Where Nature Meets Luxury

**AMENITIES :-**

- 1 Presidential suite
- 3 VIP Suites
- 20 Premium Villas
- 7 Executive rooms
- State of Art Multi Cuisine Restaurant
- Banquet hall up to 150 Pax

- Reception Lawn up to 500 Pax
- Swimming Pool
- Gymnasium
- Kids Play Area
- Sun Set Deck
- Mini Theatre

**Flamingo**  
Club & Resort

Delwada-Diu Road, Village NaliaMandvi,  
Ta. Una - 362510 (Just 3 Km to Diu Border)  
Contact : +91 96 41 21700, +91 97370 21700, +91 99787 21700  
email - [contact@flamingoclubresort.com](mailto:contact@flamingoclubresort.com) | website - [www.flamingoclubresort.com](http://www.flamingoclubresort.com)